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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajàcego

1. Sprawdê, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron
i barwnà map´. Ewentualny brak zg∏oÊ przewodniczà-
cemu zespo∏u nadzorujàcego egzamin.

2. W rozwiàzaniach zadaƒ przedstaw tok rozumowania
prowadzàcy do ostatecznego wyniku.

3. Pisz czytelnie. U˝ywaj d∏ugopisu/pióra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie u˝ywaj korektora.
5. B∏´dne zapisy wyraênie przekreÊl.
6. Pami´taj, ˝e zapisy w brudnopisie nie podlegajà ocenie.
7. Podczas egzaminu mo˝esz korzystaç z o∏ówka i gumki

(wy∏àcznie do rysunków), linijki, lupy oraz kalkulatora.

˚yczymy powodzenia!

Za rozwiàzanie
wszystkich zadaƒ
mo˝na otrzymaç

∏àcznie 50 punktów.

Autor: Zbigniew Zaniewicz

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON na wzór oryginalnego arkusza maturalnego. 
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Do rozwiàzania zadaƒ od 1 do 11 wykorzystaj za∏àczonà barwnà map´ Pojezierza Kaszubskiego oraz
wiedz´, którà posiadasz na temat tego regionu.

Zadanie 1. (2 pkt)
Oblicz powierzchni´, jakà w rzeczywistoÊci zajmuje pole B3.
Obliczenia:

Odpowiedê: .................................................................

Zadanie 2. (1 pkt)
Na pó∏noc od miejscowoÊci Pierszczewo (B4) znajduje si´ szczyt o wysokoÊci 234,4 m n.p.m. Oblicz
wysokoÊç wzgl´dnà tego szczytu w odniesieniu do poziomu Jeziora Patulskiego.
Obliczenia:

Odpowiedê: .................................................................

Zadanie 3. (2 pkt)
Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektów.

Zadanie 4. (1 pkt)
Uzasadnij, dlaczego w miejscowoÊci Przewóz (A2) nie rozwija si´ turystyka nad brzegiem Jeziora
Raduƒskiego Dolnego.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
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Opis Nazwa

jezioro mi´dzy miejscowoÊciami Patu∏y i Go∏ubie, które-
go lustro wody le˝y na wysokoÊci 179,1 m n.p.m.

rzeka ∏àczàca jezioro Trzebno z Jeziorem Ostrzyckim

miejscowoÊç le˝àca przy g∏ównej drodze mi´dzy Brodni-
cà Górnà a Ostrzycami

atrakcja przyrodnicza znajdujàca si´ w odleg∏oÊci oko∏o
0,5 km na zachód od Brodnicy Górnej



Hydrosfera Komunikacja

Pole B3 –
–

–
–

Pole D3 –
–

–
–

Zadanie 5. (2 pkt)
Podaj nazw´ oraz przedstaw genez´ najwy˝szego szczytu znajdujàcego si´ na przedstawionym obsza-
rze Kaszubskiego Parku Krajobrazowego.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 6. (1 pkt)
Wska˝ utrudnienie, jakie napotkasz w trakcie próby przejÊcia od zabudowaƒ Czapielskiego M∏yna
(B3) do grodziska nad brzegiem Jeziora Ostrzyckiego.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 7. (1 pkt)
Wymieƒ trzy formy ochrony przyrody, które zosta∏y wprowadzone na przedstawionym obszarze.

1. .............................................................................................................................................................

2. .............................................................................................................................................................

3. .............................................................................................................................................................

Zadanie 8. (2 pkt)
Porównaj Êrodowisko przyrodnicze i zagospodarowanie obszarów odpowiadajàcych polom po-
wierzchni wyznaczonym przez wspó∏rz´dne B3 i D3. Uwzgl´dnij po dwie cechy dotyczàce hydros-
fery i komunikacji tych terenów.
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Zadanie 9. (2 pkt) 
Przedstaw krótkà reklam´ turystycznà miejscowoÊci Ostrzyce, uwzgl´dniajàc po dwa walory Êrodo-
wiska przyrodniczego i zagospodarowania turystycznego.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 10. (2 pkt)
Uzasadnij, dlaczego linia kolejowa przebiega wzd∏u˝ brzegów jezior Ostrzyckiego i Patulskiego,
omijajàc miejscowoÊç Szymbark.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 11. (1 pkt)
PodkreÊl miejscowoÊç, w której S∏oƒce góruje najwczeÊniej.
a) Brodnica Górna
b) Ostrzyce
c) Go∏ubie
d) ¸àczyno
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Zadanie 12. (2 pkt)
Jawa jest obszarem aktywnego wulkanizmu, a jednoczeÊnie posiada jednà z najwi´kszych g´stoÊci
zaludnienia na Êwiecie.
a) Uzasadnij, dlaczego pomimo cz´stych kl´sk ˝ywio∏owych ludzie ch´tnie osiedlajà si´ na tym tere-
nie.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
b) Wska˝ g∏ówne êród∏o utrzymania ludnoÊci zamieszkujàcej obszary aktywnego wulkanizmu na Ja-
wie.

.................................................................................................................................................................

Zadanie 13. (3 pkt)
Tabela obejmuje zestawienie Êrednich miesi´cznych wartoÊci temperatur powietrza T (w °C) i rocz-
nej sumy opadów O (w mm) dla wybranych stacji meteorologicznych.

a) Oblicz i wpisz do tabeli Êrednià rocznà temperatur´ powietrza dla Zakopanego.
b) Oblicz rocznà amplitud´ temperatury dla Warszawy.

Obliczenia:

c) W brakujàce miejsce w kolumnie miejscowoÊci wstaw jednà spoÊród nast´pujàcych: Bia∏ystok,
Karpacz, Wroc∏aw.

Zadanie 14. (1 pkt)
Podaj czynnik, który w najwi´kszym stopniu kszta∏tuje regionalne cechy klimatu w miejscowoÊciach:

a) Zakopane – .........................................................................................................................................

b) Suwa∏ki – ...........................................................................................................................................
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 I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Rok

O 22 18 29 28 59  82  57 60 41 26 35 36 493

T –4,2 –4,1 0,2 6 12,8 14,6 16,3  16 11,6 7,3 1,4  –2 6,3

O     41 20 33 29 59  87 78 63 59 41 48 42 600

T –4,3 –3,8 0,3    5,2 10,5 12,4 14,5  14 10,8  6,6 0,5 –0,2   

O 43 36 52 67   131  155 149  149  108 58 60     60     919

 WysokoÊç 
n.p.m.

(m)

T –1,1 –0,8  4     8,2 13,9 16 18,1 17,3 13,8 9,7 3,6    0,8 8,7 

O 27 23 26 37 57  85  61 67 47 31 35 35 531

T  –2,1 –1,8 2,7 8 14,3 16,1  18 17,6 13,2 8,8 2,8 –0,1    

147

112

180

846

MiejscowoÊç

Suwa∏ki

Zakopane

Warszawa

..........................................
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Zadanie 15. (2 pkt)
Mapa przedstawia g´stoÊç zaludnienia Azji wraz z najwi´kszymi miastami i aglomeracjami miejski-
mi na tym kontynencie.

a) Uzasadnij, dlaczego Chiny, mimo ˝e sà najludniejszym krajem Êwiata, nie majà najwi´kszej g´sto-
Êci zaludnienia.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
b) Wymieƒ dwie bariery ograniczajàce osadnictwo na Pó∏wyspie Arabskim.

1. .............................................................................................................................................................

2. .............................................................................................................................................................

Zadanie 16. (2 pkt)
Przyporzàdkuj odpowiedni termin ka˝dej z podanych definicji.
Terminy: ekumena, anekumena, urbanizacja, dezurbanizacja, subekumena, suburbanizacja.

Obszar stale zamieszkany i eksploatowany przez ludnoÊç to ................................................................

6
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0
1–4
5–24
25–249
250–999
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na 1 km2:

0 1000 km

  powy˝ej 10 000 000 

  5 000 000–10 000 000

  2 000 000–5 000 000

Miasta o liczbie mieszkaƒców:



Obszar okresowo zamieszkany przez ludnoÊç to ....................................................................................

Obszar niezamieszkany i niewykorzystywany przez ludnoÊç to ...........................................................

Zadanie 17. (3 pkt)
Na podstawie piramidy wieku Szwecji okreÊl trzy cechy struktury demograficznej tego kraju.

a) W jakim przedziale wiekowym – z zakresu wieku przedprodukcyjnego – znajduje si´ najmniej

Szwedów? .......................
b) Od którego przedzia∏u na sta∏e rozpoczyna si´ nadwy˝ka kobiet w stosunku do liczby m´˝czyzn?

..........................
c) Przedstawiona piramida jest charakterystyczna dla spo∏eczeƒstwa m∏odego czy starego? ..............

...........................

Zadanie 18. (1 pkt)
Na podstawie krótkiego opisu podaj strony zaanga˝owane w jeden ze wspó∏czesnych konfliktów na
Bliskim Wschodzie.
BezpoÊrednià przyczynà wybuchu tego konfliktu by∏o uprowadzenie przez terrorystyczne ugrupo-
wanie dwóch i zabicie trzech ˝o∏nierzy z armii sàsiedniego kraju. Poczàtek lipca 2006 r. rozpoczà∏
si´ serià nalotów na stolic´ jednego z tych paƒstw – Bejrut, w której, jak podejrzewano, znajdowa-
∏y si´ bazy islamskich bojowników. Z bombardowanego kraju ewakuowano mi´dzy innymi kilkuset
obywateli polskich. 

.................................................................................................................................................................

Zadanie 19. (2 pkt)
Rozstrzygnij prawdziwoÊç informacji, wpisujàc liter´ P – jeÊli zdanie jest prawdziwe, B – jeÊli zda-
nie jest b∏´dne.
a) Rolnictwo pierwotne charakteryzujà wysokie plony, lecz niskie zbiory. ………..
b) Przyk∏adem kraju, w którym silnie rozwija si´ rolnictwo plantacyjne wielkoobszarowe jest Argentyna.

………….
c) Chiny cechuje typowe rolnictwo towarowe. ………..
d) W Europie Zachodniej stosuje si´ w rolnictwie ochron´ rynku wewn´trznego. ……….

Szwecja – 8 mln osób

85 i >
80–84
75–79
70–74
65–69
60–64
55–59
50–54
45–49
40–44
35–39
30–34
25–29
20–24
15–19
10–14
5–9
0–4

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

wiek

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

m´˝czyêni

nadwy˝ka m´˝czyzn

kobiety

nadwy˝ka kobiet

%
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Zadanie 20. (3 pkt)
Rozpoznaj opisane typy elektrowni oraz dopisz do ka˝dego odpowiedni przyk∏ad miejscowoÊci z ob-
szaru Polski, w której znajduje si´ taki obiekt.
MiejscowoÊci: Solina, Barzowice, Pyrzyce, Pàtnów.

Zadanie 21. (3 pkt) 
We wspó∏czesnym Êwiecie obserwuje si´ proces ujednolicania si´ wyglàdu miast.
a) Podaj nazw´ tego procesu.

.................................................................................................................................................................
b) Wymieƒ dwa charakterystyczne elementy wyglàdu miast, Êwiadczàce o zachodzeniu tego procesu.

.................................................................................................................................................................
c) Podaj dwa pozytywne lub negatywne skutki tego procesu dla miast oraz ich mieszkaƒców w Azji
Po∏udniowo-Wschodniej.

1. .............................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

2. .............................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 22. (3 pkt)
Wpisz do tabeli dwie wady i dwie zalety transportu kolejowego oraz podaj przyk∏ad znanej ci szyb-
kiej kolei na Êwiecie.

Przyk∏ad szybkiej kolei na Êwiecie: …………………………………………………………….

8
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Typ elektrowni Opis elektrowni
Przyk∏ad miejscowoÊci z ta-

kim typem elektrowni

Budowa wymaga olbrzymich nak∏a-
dów finansowych i odpowiedniego
ukszta∏towania terenu.

Pochodzi z nich wi´kszoÊç Êwiatowej
produkcji energii elektrycznej, choç
w procesie produkcji wytwarzajà wie-
le zwiàzków chemicznych i py∏ów.

Lokalizowana jest najcz´Êciej na wy-
brze˝ach lub wzniesieniach. 

Transport kolejowy

Wady Zalety



Zadanie 23. (2 pkt)
Podaj dwie propozycje, które mogà zrównaç szanse konkurencji ma∏ych sklepów osiedlowych z hi-
permarketami na obszarze naszego kraju.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Zadanie 24. (3 pkt)
Wykres przedstawia udzia∏ poszczególnych paƒstw w tworzeniu dochodu globalnego.

a) Porównaj udzia∏ paƒstw z grupy 1 w stosunku do pozosta∏ych grup w tworzeniu dochodu global-
nego.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
b) Na podstawie w∏asnej wiedzy podaj przyk∏ady dwóch paƒstw z grupy 1 i z grupy 5.

grupa 1: grupa 5:

1. .....................................................................          1. .........................................................................

2. .....................................................................          2. .........................................................................
c) Podaj dwie propozycje zwi´kszenia udzia∏u dochodu paƒstw z grupy 5 w tworzeniu dochodu glo-
balnego.

1. .............................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

2. .............................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

0

1 grupa paƒstw

11,72 grupa paƒstw

3 grupa paƒstw 2,3

4 grupa paƒstw 1,9

5 grupa paƒstw 1,4

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
dochód
globalny (%)

82,7 
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Zadanie 25. (1 pkt)
Na podstawie mapy wybranych organizacji integracyjnych w Êwiecie uzupe∏nij tabel´, wpisujàc po
dwa przyk∏ady mi´dzynarodowych organizacji pochodzàcych ze wskazanych kontynentów.

Zadanie 26. (2 pkt)
Przedstaw po dwa przyk∏ady zysków i strat, jakie przynios∏o Polsce wejÊcie w struktury Unii Europejskiej.
Zyski:

1. ............................................................................................................................................................

2. ............................................................................................................................................................
Straty:

1. ............................................................................................................................................................

2. ............................................................................................................................................................
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